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Al candidato € consentito I'uso della penna stilografica o della penna a sfera.
Al candidato vengono consegnate due schede di valutazione.
La prova d'esame comprende un allegato a colori.

MATURITA GENERALE

INDICAZIONI PER | CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra e sulle due schede di
valutazione.

La prova d'esame si compone di 19 quesiti, risolvendo correttamente i quali potete conseguire fino a un massimo di 40 punti. Il
punteggio conseguibile in ciascun quesito viene di volta in volta espressamente indicato.

Scrivete le vostre risposte negli spazi appositamente previsti all'interno della prova utilizzando la penna stilografica o la penna
a sfera. Formulate delle frasi complete e leggibili: in caso di errore, tracciate un segno sulla risposta scorretta e scrivete accanto
ad essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni scritte in modo illeggibile verra assegnato il punteggio di zero (0).

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacita. Vi auguriamo buon lavoro.

La prova si compone di 12 pagine, di cui 1 bianche. L'allegato a colori ha 2 pagine.
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D1 - LA SLOVENIA

1.

Fra i tre seguenti, cerchiate I'albero piu diffuso in Slovenia:

quercia,
pino nero,
faggio.
(1 punto)
Completate le frasi.
Nelle pianure della Slovenia prevalgono i boschi a , mentre in

vicinanza del limite superiore del bosco prevalgono i boschi ad

. Sulle Alpi slovene il limite superiore del bosco si trova a

sul livello del mare. In prossimita del limite superiore del bosco i

due alberi piu frequenti sono I' ed il

(2 punti)

Cerchiate I'espressione corrispondente ai versanti su cui, nella Slovenia collinare terziaria
orientale e sudoccidentale, si & avuta una maggiore formazione di suoli antropogenicamente
modificati e spiegate perché.

Versanti a solatio

Versanti a bacio

Spiegazione:

(2 punti)

L'allegato 1 (Allegato alla prova d'esame 2) rappresenta un territorio formatosi su sedimenti
impermeabili nel mondo di pianura della Slovenia, dove il livello di falda & sempre elevato e
dove sono frequenti le alluvioni. Che tipo di suolo si forma in queste condizioni? Indicate una
delle caratteristiche di questo tipo di suolo (diversa da quella consistente nell’essere umido) e
indicate se € possibile utilizzarlo per scopi agricoli.

Tipo di suolo:

Caratteristiche:

Utilizzo:

(3 punti)
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Dopo la seconda guerra mondiale, i territori con caratteristiche simili a quelle rappresentate
dall'allegato 1 (Allegato alla prova d'esame 2) sono stati in prevalenza prosciugati. Spiegate il
motivo della bonifica avvenuta dopo la seconda guerra mondiale, e spiegate anche il motivo per
cui oggi si tende invece alla conservazione di questi ambienti umidi.

Motivo del prosciugamento:

Motivo della conservazione degli ambienti umidi:

(2 punti)
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D2 - LA SLOVENIA

6.

Il grafico n. 1 rappresenta la struttura occupazionale della popolazione slovena per settori di
attivita nel 2003. Come viene definita una societa caratterizzata da una tale struttura
occupazionale, e quale € la percentuale di occupati nel settore di attivita che corrisponde
all'industria?

Grafico n. 1

attivita primarie
4,4%

attivita
secondarie

attivita terziarie 39,4%

56,2%

(Fonte: Likar, M., 2006: Geografske znacilnosti Slovenije, p. 74. Mladinska
knjiga. Ljubljana)

Societa:

Percentuale:

(2 punti)

Indicate il principale fattore ubicativo per lo sviluppo dell'industria alimentare a Lubiana,
dell'industria tessile a Metlika e di quella mobiliera a Bled.

Industria alimentare:

Industria tessile:

Industria mobiliera:

(2 punti)
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Negli spazi che precedono i periodi indicati a sinistra, segnate la lettera corrispondente alla
principale attivita economica di ciascuno di essi. Ogni lettera va utilizzata una volta sola.

_.1848-1918 A transizione all'economia di mercato e nuovi mercati
19181945 B lento sviluppo industriale

19451991 C formazione della mezzaluna industriale
__1991-2007 D attuazione della politica dello sviluppo policentrico

(2 punti)

In riferimento alla tabella n.1, che presenta il fatturato conseguito nel 2006 da dieci delle maggiori
aziende slovene, indicate il ramo economico nel quale si € avuto il fatturato maggiore e
spiegate il motivo per cui tale ramo economico &€ molto redditizio.

Tabella n. 1: Le dieci maggiori aziende slovene per fatturato (dati del 2006)

. . Fatturato
Ditta Localita (in migliaia di SIT)
1. | Petrol Lubiana 453.553.232
2. | Compagnia commerciale Lubiana 405.625.451
Mercator
3. | Revoz Novo mesto 241.594.415
4. | Merkur Naklo 195.086.216
5. | Holding centrali elettriche della Lubiana 188.602.355
Slovenia
6. | Elettrodomestici Gorenje Velenje 180.147.821
7. | Lek Lubiana 178.388.210
8. | OMV Slovenia Capodistria 156.514.275
9. | Krka Novo mesto 144.097.336
10. | Engrotu$ Celje 127.043.939

(Fonte: Delo, Gospodarsko-financni tednik, 2007, n. 49, p. 30. Delo. Ljubljana)

Ramo economico:

Spiegazione:

(2 punti)
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10. Il titolo dell'articolo riportato nella figura n. 1 fa prevedere le caratteristiche dello sviluppo sociale
in Slovenia nel prossimo futuro. Descrivete due delle conseguenze di un simile sviluppo.

Figura n.1

(Fonte Delo, Gospodarsko-financni tednik, 2007, n. 43, p. 43.
Delo. Ljubljana)

(2 punti)
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E1 - L'ITALIA

11. Osservate la figura dell'allegato n. 2 (Allegato alla prova d'esame 2) e specificate di che tipo di
vegetazione si tratta, e in quale zona climatica italiana essa prospera.

Nome del tipo di vegetazione:

Zona climatica in cui prospera:

(2 punti)

12. Perché nella cartina dell'allegato n. 3 (Allegato alla prova d'esame 2) le coste adriatiche sono
rappresentate con due colori diversi?

(2 punti)

13. Quali sono le cause delle differenze climatiche tra la costa adriatica settentrionale e le altre coste
italiane?

(2 punti)

14. Osservate attentamente la cartina rappresentata nell'allegato n. 3 (Allegato alla prova d'esame
2) in cui sono evidenziate le zone climatiche dell'ltalia e rispondete alle domande.

1 Quali regioni italiane hanno un clima prevalentemente di montagna?

2 Quali regioni italiane hanno, almeno per una parte del territorio, un clima mediterraneo?
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3  Che cosa indica il colore bianco-azzurro di parte della catena alpina?

4 |l clima della collina & simile al clima di una parte della montagna?

(4 punti)



10

M091-501-1-2I

E2 - L'ITALIA

15.

16.

17.

Indicate il nome della regione italiana maggiormente dotata di risorse minerarie scegliendola fra
le tre proposte qui sotto, e motivate la vostra scelta.

Lombardia, Sardegna, Veneto.

Nome della regione:

Motivazione:

(2 punti)

In Italia & assai consistente la produzione di pietre da taglio e in particolare di marmi. Indicate il
nome della localita, situata fra Toscana e Liguria, famosa in tutto il mondo per I'estrazione di
marmi pregiati.

Nome della localita:

(1 punto)

Fra le produzioni di energia elettrica da fonti rinnovabili elencate qui sotto, indicate quella piu
consistente in Italia e spiegate perché essa & largamente concentrata nella parte settentrionale
del paese.

(geotermica, eolica, idrica, biomasse e rifiuti)

Produzione piu consistente:

Spiegazione:

(2 punti)
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18.

19.

Scegliete, fra quelle proposte piu sotto, la risorsa energetica piit consumata in ltalia:
(acqua, carbone, petrolio)

La risorsa energetica piu consumata in Italia é:

(1 punto)

Spiegate perché, in Italia, il bilancio energetico (differenza tra energia prodotta e consumata) &
passivo. Indicate inoltre il nome dello stato da cui I'ltalia importa la maggiore quantita di energia
elettrica. Indicate anche il nome della principale materia prima utilizzata per la produzione di
energia elettrica in Italia.

Spiegazione:

Nome dello stato:

Materia prima:

(4 punti)
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